

习近平总书记关切事

跨越山海的情谊

——对口援藏的暖心故事



人们在全国援藏展览馆内参观。



上海援藏教师潘杰(右一)带领学生在青稞地里上思政课。

新华社记者 储国强 翟永冠 李健

今年是对口援藏工作开展30周年。“中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。”2020年8月，习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上发表重要讲话时强调。

在以习近平同志为核心的党中央关心关怀下，中央有关部门和援藏省市、援藏企业发挥各自优势，坚持把保障和改善民生作为出发点和落脚点，把产业援藏、智力援藏、促进各民族交往交流交融等作为工作的重点。通过对口援藏机制，一批又一批援藏干部，把党中央的关心、全国人民的情谊送到雪域高原，不断铸牢中华民族共同体意识，有力推动西藏长治久安和高质量发展。

聚焦民生暖人心

“更加聚焦群众普遍关注的民生问题，办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事，一件一件抓落实，让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”——习近平

【援藏故事】马上就要离开西藏了，来自中国科学院阜外医院的援藏医生闫朝武，仍在一台心脏手术上忙碌着——这是他在西藏工作期间做的第301台心脏手术。

“有前几批援藏医生打下的基础，本地医生对手术流程更熟悉了。这台手术，我们只用了半个小时。”他说，现在在西藏自治区人民医院有先进的先天性心脏病治疗技术和丰富经验，初步实现了先天性心脏病“大病不出藏”目标。

按照“以院包科”机制，经组织选派，自治区人民医院心胸外科又迎来了阜外医院派来的援藏医生徐亮。“接下来一年，科室就看你了。以后碰到啥疑难杂症，两地可以通过远程会诊解决问题。”在分别仪式上，闫朝武说道。

2015年起开展的医疗人才“组团式”援藏，通过持续不断的医疗人才接力，形成团队优势、发挥整体效应，让高原群众在家门口就能得到优质服务。近10年，4400多项医疗新技术、新项目陆续开

展，2500多项医疗技术空白得以填补，各种前沿治疗方案来到雪域高原。

百年大计，教育为本。由浙江援藏对口支援的重点项目——拉萨那曲第一高级中学，2024年高考成绩创历史新高；总体上线率为100%、本科率超96%、重点本科率近69%。来自浙江的援藏教师伍鹏飞说：“我们用优质教学培育当地学生，同时把浙江教学理念和经验传授给本地教师，培养一支综合素质过硬的本地教师队伍。”

亮眼的业绩，折射出“组团式”教育援藏所发挥的巨大作用。

2016年4月，首批“组团式”教育援藏人才进藏。截至目前，17个对口支援省市已累计派出2100余人次教育援藏人才，对口支援西藏21所中小学，帮带本地教师2500余名、团队150多个，让西藏各族学生享受到优质的教学资源。

【新闻延伸】

医疗和教育是西藏民生发展的重点，也是对口援藏投入的倾斜重点。党的十八大以来，“组团式”援藏已成为精准补足西藏民生短板、发展短板的“法宝”，是我国社会主义制度“集中力量办大事”显著优势在新时代的生动体现。

持续耕耘育产业

“要扬长补短，因地制宜，深化改革开放，加快铁路、公路及其他重大基础设施建设，发展特色产业，加快建设国家清洁能源基地，统筹发展和安全，走出一条符合西藏实际的高质量发展之路。”——习近平

【援藏故事】

九月初的雪域高原，秋意初显。拥有全区最大的设施蔬菜基地的日喀则市白朗县，开始准备调整大棚蔬菜的种植结构。

“我们要根据市场进行种植结构的调整，与区外蔬菜打时间差，建立与区内区外市场更紧密的关系，实现经济效益最大化，让群众有更多的收入。”山东省济南市第十批援藏干部李东说。

白朗县大棚蔬菜产业的发展，离不开山东援藏的力量。在济南市援藏干部的持续推动下，白朗县现有蔬菜种植面积达

1.74万亩，蔬菜年产量约6.6万吨，年产值约3亿元，蔬菜种植收入占全县农牧民人均可支配收入的近16%。

近年来，白朗县建成了西藏首个国家级蔬菜标准化种植示范区，并推动产业全面升级。2023年，济南市第十批援藏干部经过深入调研后，提出做好“生产端”和“销售端”，打通蔬菜产业链的思路。目前更多适合在高原种植的果蔬品种正在培育，标准化生产流程逐渐确立。

山南市，位于雅鲁藏布江畔，西与日喀则市毗邻。近年来，湖北省把发展产业作为对口援藏的强基之策，助力山南高质量发展。

2003年，华新水泥(西藏)有限公司落户西藏山南市桑日县，这是湖北实施产业援藏的重点企业。该企业在秉承绿色环保理念的基础上，生产的各种水泥产品，广泛用于贡嘎机场、拉林铁路、水电站开发项目等重点工程，降低了国家在藏重点项目的建设成本。截至2023年底，华新水泥累计实现工业产值182.44亿元，向当地上缴税收22亿元，带动了当地电力、运输、矿业、服务等行业的发展。

更多的产业援藏项目正在奋力推进。“拉萨菜籽油”“山南藏鸡蛋”“林芝茶叶”……30年来，对口支援省市和中央企业深入挖掘受援地资源禀赋和发展潜力，以产业发展激活受援地发展内生动力，推动雪域高原实现高质量发展。

【新闻延伸】

越来越多援藏产业项目正在雪域高原落地生根。党的十八大以来，各类援藏项目累计实施9500余个，仅“十四五”期间，17个援藏省市就安排了产业援藏项目229个，安排援藏资金44.06亿元，助力西藏高质量发展，促进当地群众就业增收。

援藏精神薪火传

“援藏精神是中国共产党的一个崇高精神，是中国特色社会主义的一个显著优势。缺氧不缺精神，这个精神就是革命理想高于天。你们在高原上，精神是高于高原的。”——习近平

【援藏故事】

进藏即将满半年，来自浙江省宁波市的援藏医生吴嘉涵，依然不适应那曲比

如县4000多米的海拔高度。

呼吸着稀薄的空气，吴嘉涵才体会到母亲白恩当年的艰难。30多年前，时任宁波市妇女儿童医院主治医师的李白恩主动报名来到西藏，两年没有回过一次家。

长时间见不到妈妈，当时年幼的吴嘉涵默默地在日记本里表达思念：“妈妈在4500米的高原上当医生，长大了我也要像她一样。”多年后，循着母亲的足迹，吴嘉涵接过了李白恩治病救人的使命。

严酷的自然环境，考验着援藏干部的责任和担当，锻炼了他们的意志和才干。

2019年，来自中国宝武集团的徐坡来到海拔4700多米的日喀则市仲巴县援藏。援藏期间，他忍受着高寒缺氧环境带来的身体不适，启动基础教育振兴、就业援藏和产业援藏等项目，作出了积极贡献。

援藏3年期结束后，根据组织安排，徐坡还将继续留藏工作。“高原上工作虽然辛苦，但这种奋斗更有价值和意义。”他说。

长期在高原艰苦环境下工作，有一些援藏干部将生命永远留在了西藏。

在位于林芝市鲁朗镇的全国援藏展览馆内，摆放着对口援藏以来不幸牺牲援藏干部的照片：上海市第二批援藏干部邵海云、安徽省第二批组团式援藏医生赵炬、北京市第五批援藏干部陈北信……很多人在倒下时来不及留下只言片语，豪情壮志却永远铭刻于山河大地。

风雨无阻三十载，一批又一批援藏干部前赴后继，挥洒青春、汗水甚至生命，与当地广大干部群众携手同心，谱写一首“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的壮丽史诗。

【新闻延伸】

30年来，按照党中央决策部署，中组部等中央主管部门先后组织选派10批、近1.2万名干部人才进藏工作。选派结构持续优化，从主要选派党政干部发展为选派党政干部、专业技术人才和企业经营管理人才相结合，人员、学历、年龄、专业结构更加合理，为全面贯彻落实新时代党的治藏方略，促进各民族广泛交往交流交融，提供了坚强干部人才支撑。

(新华社拉萨9月18日电)

外交部回应美对台军售：

中方坚决反对 将对相关军工企业实施制裁

新华社北京9月18日电 外交部发言人林剑18日在回答有关美国对台军售的提问时表示，中方强烈谴责、坚决反对，已向美方提出严正交涉。中方采取坚决反制措施，已宣布将对9家美国军工企业实施制裁。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，9月17日，美国国防部国防安全合作局发布声明称，美国国务院已批准一项总额约2.28亿美元的对台军售，包括飞机和相关设备的返还、维修、重新装运服务等。中方对此有何评论？

林剑说，美国向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定，严重侵犯中国主权和安全利益，损害中美关系和台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出错误信号。中方强烈谴责、坚决反对，已向美方提出严正交涉。中方采取坚决反制措施，已宣布将对9家美国军工企业实施制裁。

林剑说，美方持续武装台湾，为赖清德和民进党当局顽固推行“台独”、挑畔一个中国原则撑腰打气。这一事实再次证明，当前台海和平稳定面临的最大威胁、对台海现状的最大破坏，就是“台独”势力分裂活动和以美国为首的外部势力对其纵容支持。必须指出，民进党当局妄图“以武谋独”，美国执意“以武助独”，必将引火烧身，自食恶果，只会以失败告终。

林剑说，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。任何人都不要低估中方反对“台独”、捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报，立即停止武装台湾的危险趋势，停止纵容支持“台独”，停止破坏台海和平稳定。中方将采取坚决有力措施，坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

国台办：

支持国务院关税税则委员会 取消对台34项农产品零关税政策

新华社北京9月18日电 国务院台办发言人陈斌华18日表示，大陆方面秉持“两岸一家亲”理念，于2005年8月1日和2007年3月20日起，分两批对原产于台湾地区的鲜水果、蔬菜、水产品等34项农产品免征进口关税，有力帮助台湾农产品开拓大陆市场，台湾渔民从中获得实实在在的好处。但赖清德当局上台以来，顽固坚持“台独”立场，不断进行谋“独”挑畔，升高两岸敌意对抗，阻碍两岸交流合作，至今仍单方面限制大陆1000多项农产品输入，严重损害两岸同胞福祉。鉴于，国务院关税税则委员会近日发布公告，决定自2024年9月25日起停止执行对台34项农产品免征进口关税政策，我们对此表示强烈支持。

陈斌华表示，我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，致力于促进两岸经济文化交流合作，深化两岸各领域融合发展，将一如既往地欢迎和支持台农台胞来大陆发展。搞“台独”就没有和平、没有发展，只会“祸台”“害台”；支持“台独”就是助纣为虐、自作自受，只会损害切身利益。希望包括农渔民在内的广大台湾同胞认清民进党当局推行“台独”路线的极端危险性、危害性，积极维护台海和平稳定、推动两岸关系和平发展，与大陆同胞一道共创中华民族绵长福祉。

我国按折合全时工作量计算的研发人员总量 稳居世界第一

国家统计局9月18日发布的 新中国75年经济社会发展成就系列报告显示



据统计

2023年 我国全社会研究与试验发展(R&D)经费投入规模达



比1991年增长233倍 年均增长18.6%

截至2023年年底 我国境内发明专利有效量达到



成为世界上首个有效发明专利数量 突破400万件的 国家

人工智能的“盛宴” 创新合作的平台

——第三全球数字贸易博览会前瞻

9月25日至29日，第三全球数字贸易博览会将在浙江杭州举办。国务院新闻办公室9月18日举行新闻发布会介绍有关情况。

党的二十届三中全会明确，创新发展数字贸易，推进跨境电商综合试验区建设。“全力以赴做好第三届数贸会的筹办工作，努力搭建支撑数字贸易改革创新发展的全球公共服务产品。”商务部部长助理唐文弘说。

聚焦开放，参展企业和国际客商数量远超上届。

据介绍，在展览展示方面，32个国家和地区的龙头企业参展，国际企业参展数量和面积占比均超20%。除主宾国哈萨克斯坦、泰国打造国家馆外，还将首次设立国际友城馆和海外产业园，美国波士顿等城市将组织企业集中参展。

目前已经有1500多家企业确认参展，其中国际企业超过300家；也有超过3万名专业采购商登记注册参会，其中国际客商超过6000名，数量约为上届3倍。

聚焦创新，集中展示数字贸易前沿技术应用场景。

浙江省副省长卢山介绍，本届数贸会设置1个综合展区，丝路电商、人工智能等8个特色展区。在综合展区，将邀请《黑神话：悟空》联动全球知名硬件厂商演绎传奇故事。在人工智能展区，将邀请60多个智能机器人同台竞技，努力奉献一场惊艳的人工智能“盛宴”。

会飞的汽车、能徒手开瓶的人形机器人、实时翻译的MR眼镜……在展示内容上，首发首秀首展数量是去年的4倍。首次设立未来产业专区，集中展示智能机器人、低空经济等领域前沿技术。在呈现方

式上，将采用数字人、裸眼3D等技术增强现场互动，首次举办数字人智辩大赛、AI电子音乐作曲大赛、生动诠释数字贸易前沿技术的应用场景。

聚焦合作，将签约一批项目、发布一系列成果。

唐文弘说，本届数贸会率先落实中非合作论坛峰会成果，策划“数贸非洲日”活动，打造数字贸易合作新典范。除继续发布《中国数字贸易发展报告》《“丝路电商”合作发展报告》外，还将首次发布《中国数字商务发展报告》。

卢山介绍，根据前期对接情况，还将签约一批重大项目，发布一系列重要制度成果。比如，为落实中哈两国元首会晤成果，浙江相关企业和哈萨克斯坦对口合作企业将共同签署共建智慧口岸协议，帮助科里扎特口岸提升数字化通关能力，开展

国际贸易“单一窗口”的互联互通。

当前，我国数字贸易快速发展。今年上半年，中国可数字化交付的服务进出口规模达1.42万亿元，增长3.7%，创历史新高。同期，跨境电商进出口1.22万亿元，增长10.5%，也达历史新高。

唐文弘表示，商务部将加大政策支持力度，健全数字贸易相关法律法规，加快制订数字贸易领域标准。培育具有较强创新能力和国际竞争力的数字贸易领军企业，在细分领域积极培育外向度高、具有独特竞争优势的中小型数字贸易企业，积极参与世贸组织电子商务谈判，推动加入《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)和《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)进程，深化多双边和区域数字贸易对话与合作。

(新华社北京9月18日电)